

is felkérte mindazok, kik ügyintézés iránt érdeklődésrel viseltetnek, avagy tagtársaink sorába kívánják lépni, miszerint e tekintetben körünk titkári hivatalához fordulni sziveskedjenek.

Budapest, 1887. nov. 10.

Az ideiglenes bizottság.

Közöljük e felhívást minden megjegyzés nélkül. Azt hisszük azonban, hogy ezerszerrebb lett volna a tagok gyűlésére egyes ismert buzgósságu egyéneket külön felkérni. — Szerk.

TANÜGY.

Az aradi ipariszkolai oktatás hiányai.

Az aradi alsó fokú ipariszkolai oktatásnál eddig bemutatott eredmény az értelemfejlesztés tekintetében, mint azt az illetékes jelentésekben kívül egy hivatalos irat is, melybe bepillantani alkalmunk volt, — igazolja, általában elismert és elismert. Ezen tagadhatatlanul szép eredményben az oroszlanrész azaz buzgó szakferfiakat illet, kik szívvel-leléssel fáradoznak — természetesen illő jutalomért*) — a bárdolatlan nyers tömeg oktatásában. Amde ha az erkölcsi eredményt vesszük a komoly s igazságos critica serpenyőjébe, aligha szólhatunk hasonló elismerés hangján, mert az a bizonyos ismétlődött megbotránkozott jelenetek uton utófényt hirdetik, hogy az oktatás essentiaja: a nevelés bizony összehasonlíthatatlanul messze mögötte maradt az értelemfejlesztés terén felmutatott eredménynek s míg ez dicsegetésre, amaz kemény ostromozásra méltó.

Azon okok, melyek az iparos tanuló sokszor emberietlen magaviseletében nyilvánulnak a jobb érzésű ember, szorosan véve nem vezethető ugyan vissza az iskola falai közé: de mégis van némi része benne az iskolának, mely talán nem egészen teszi meg mindazt, a mit hatása és jogkörön belül megtehetne.

Értjük és alatt azon tény, hogy a vallás-erkölcsi képzés megszüntetése befolyásos lenni; azaz nem részleges egyik felekezettel részről sem vallás-erkölcsi oktatás tovább képzésben, holott ezen jogukat az 1884. XVII. t. c. 83. §-a tiszteletben tartja s a heti oktatás időből 1 órárt értelem fejleszést. Az elszájlalt, rakoncátlan érzelmek megfékezésére — mint tapasztaljuk — nem elegendők az osztályfőnök által itt-ott közbeszurt erkölcsi intelmek, melyek minden rendszer nélkül adatnak elő s talán némelyik ezen mulasztás rovására is esnek azon botránysok, melyekről a helyi sajtó akár rendes rovatot vezessen; nem elegendő a rendőri ellenőrzés sem, mely erőltetnek bizonyult, hanem szükséges szorítani, hogy a miveltelen tömeg által rendszeres vallás-erkölcsi oktatás ellenállózza korlátot s az emberies érzést alig ismerni akaró, durva érzelmek kitöréseit.

Igaz, ily irányú kötelező intézkedést a miniszteri utasítás nem szab meg, de ezzel szemben nem volna szabad a miniszteri engedélykérésig teltséggel tetéznünk, mivel első sorban az iparoság van hivatala épen az ő saját jól fel fogott érdekében pótjárnak, a mire törvények s miniszteri utasítások nem kötelezik, de kölönben saját intencióban fektetik tanoncainak nagyobb erkölcsi értéket biztosítani.

*) A városnak azon eljárásával szemben, hogy az ipariszkolai fizetések 33%-át leszállította, a kifejezett gunnyak megjárja, de komoly állításnak nem válik be. — Szerk.

"Korántsem akarnám kétségbevonni éles látását" kezdé nyájas hangon a marquis, "de csak meg fogja engedni tisztelt uram, hogy olykor a legügyesebb emberek is már rá lettek szedve. Keziratokat nem nehéz utánozni, így van egy jó barátom, a kinek kézírása teljesen hasonlít az enyémre, ugyanazon tónusú tónusú volt."

De azért mindig nagyon nehéz ily fogékony gyakorlottság és mellette jellemző kézírás utánozni, mint a Taylor György uré, jegyzé meg Delanoix Jenő.

"Különböztet van Taylorné is," mondá az öregebb Delanoix kegyed mindenesetre ismerni fogja férje kezeirását, kérem vizsgálja meg e levelet!"

Jenny reszkett kezekkel nyult a levél után és alig hogy egy pillantást vetett rá, felkiáltott: "Igen, igen ez férjem kezeirása! Kétszertem ezer közül is!"

"Ha kegyed csakugyan férje irásának tartja, belenyugszom én is," viszontá a gróf, "de ki tudja, mikor lett kallitva, hová vándorolt azóta, kinek kezébe kerülhetett s így ma már érvénytelen nem bír!" Dubois ur, ki eddig hallgatag volt és figyelmesen követte a tárgyalást, egyszerre felszólt: "Papirus és tinta az ellen szólnak, különben is inéről van kegyed."

Delanoix Jenő komolyan a grófra nézte, mondá: "Bocassan meg gróf ur, hogy az ön ellenvetéseit alaptalannak kell tartanom. Én soha sem fogok olyaomit elkövetni, a mi törvényellenes. Ennél fogva az í jelenlétem, Taylorné úgymint az urak előtt ki kell jelentenem, hogy Taylor György ur megérkezéig fogok várni és addig egy fillért sem adok ki a reám bízott vagyonból!"

Varreux gróf belátta, hogy netalán ellenvetéseit többet arának mintsem használnának és így elgészes volt, hogy egykedvű arcot öltönn. Igaza van Delanoix ur, mondá "az ön helyzetében ugyanazt tettem volna." Aztán udvariasan köszöntött és barátját, a marquis és a báró kíséretében odahagyá Delanoix iródját. Antal, ki nem figyelt a gróf intására, ott maradt, Taylor Richard pedig szitkozódva vette kalapját és a három távozott után indult.

Picard, Darvil Emil felé közelített és barátságosan üdvözölt őt, aztán Tayloréitől rövid kihallgatást kért.

Engedjen meg uram, viszontá ez nyájasan, hogy felkérem, sziveskednék engem két óra múlva meglátogatni, oly fontos hírt vettem, hogy szívesen gondolataimat kissé rendbe kell szednem."

Rendszeres vallás-erkölcsi oktatás nélkül semmiféle iskolai oktatás nem lehet egész a miután az aradi alsó fokú ipariszkolai oktatás keretéből ez hiányzik, nem lehet az oktatása sem egész s e szerint tehát csak fél munkát végez, a melynek teljessége ki egészítésre vár. Ennek lehetősége meg van s két alakban volna foganatosítható t. i. vagy az egyes feladatok elvégzése által, vagy európai műveltségnek egyaránt alapját képező bölcsészeti erkölcsi tanítást (ethika) világi tanító által adatnék elő, mint az p. o. a zentai ipariszkolai törvények, pedig ott alig bővelkednek annyi jeles tanórral, mint nálunk.

Kérdés azonban, kinek áll jogában és tisztében az ily irányú kezdeményezés? A felelet erre könnyű és az nem lehet más, mint az iskola adminisztrációját vezető bizottságunk, melynek figyelmét erre — bár azt eddig kikerülte — ezentel felhívjuk. A kivitelt módzatáról itt e lapok utján szólni felesleges, mert az ily kérdések részleteinek megvitatására a nyilvánosság nem tartjuk alkalmassá; de öreg hibának tartanok, ha az intézet magunknak viudikálók torábra is homokba temetnék fejüket, mivel ez által azt látjuk megerősítve, hogy az ügyek élén állóknak nincs alapos érzék az iparostanulók ily irányú oktatása iránt, a mit feltételezni egyáltalán nincs szándékunkban. Valamint azt is felesleges vitálni, — mert hisz a tények eléggé igazolják, — hogy tisztultabb erkölcsi állapotok meghonosítására multatlanul szükség van ipariszkoláknál, ha nem akarjuk felette a peresatot kimondani; tehát csak ember kell a gátra. Hogy alkalmas tanóraként módja van választani az illetékes bizottságunk, azt sem szükséges tüzetes vita tárgyává tenni, lévén az meghaladott állapont.

Az ipariszkolai oktatásnak van azonban ezen kívül még egy másik hiánya is, a melyre szintén az ügy érdekében rámutatni kötelességünkben áll s ez az egészesség tanak oktatás ignorálása.

Ugy látszik, az ipariszkolai bizottság figyelmét kikerülte eddig azon körülmény, hogy az egészesség tanak oktatásának alább osztályainak tananyagában is helyet foglal s arra fontos közegészségügyi okoknál fogva szükség van; de ezért korán sem okoljuk a bizottság tagjait, kiknek soha sem áll hivatalában iskolágyűző vezetése; de igenis okoljuk azt, a ki e bizottságot vezető s tanácsaival, irányadó eszmékkel ellátja. Avagy talán nem volt alkalma még látni azt a piszkos, szurkos inassereget, mely naponta állpi az iskola küszöbét, mily ronda, moskos kosztumbel jelenik meg? Pedig a legtöbbje elmozdul hazulról a nélkül, hogy szentes kezeit, piszkos arcát előbb megmosná. De nem ezen csudálkozunk, hanem azon, hogy beengedtetnek az ilyenek az iskolába s mezengetvén nekik ott helyet foglalva, a testükön s ruhájukon magukkal hozott piszkos kigözögölés által az iskolai levegőt elrontás.

Nem tudjuk ugyan alapos okát adni, hogy az egészesség tanak oktatása miért nem illesztett be eddig a tanítás keretébe: de azt tudjuk, hogy annak tanítása cseppet sem lenne kárára az iparos tanulóknak, kikre ha más okból nem, hát tisztaság tekintetéből üdvös hatást gyakorolna.

Nem annyira korholó, mint buzdió szándék vezérelt bennünket akkor, a mikor az úgy érdekelte felszólalva, rámutatunk az alsó fokú ipariszkolai oktatás sarkalatos hiányaira; felhívni óhajtottuk azok figyelmét e két körülményre, kik hivatala vannak tenni valamit, biz e mulasztások további fennmaradása esetén nem

E szavak után a szép amerikai nő elbuzosott a két bankártól s Darvil valamint Dubois urak által kísérvé, hintajára ült és hazahajtatott. — Ahogy a Jenny lakására érkeztek és az némiképp magához tért, Darvil mellé ült és felkérte, hogy beszélje el, miként töltötte az utóbbi heteket és miként jutott Taylor György leveléhez?

Emil az igazságának megfelelőleg elmesélte élményeit és befejezésül mondá: "A levelet megmentem, Davison urtól vettem, azon meghagyással, hogy Delanoix uraknak vigyem. A mennyiben ő személyesen nem adta kezembe, nem is mondatom bizonyossággal, hogy ő írta-e, vagy Taylor ur küldte-e neki. Különböztet mind az nem sokára fel fog derülni!"

"Magam is azt reménytem!" fobászkodott Jenny. "Az már bizonyos, hogy Antal nem az én fiam. Csak az rejtélyes előttem, miként jutott Varreux gróf fiam ruhájához, mert a miket felmutatott, azok nem hamisítottak."

— Hisz nem is mind valótlanság, a mil a gróf állit, szólal az úgynök. "Már az utóbbi napokban fáradságos kutatásaimmal sikerült egyet-mást megtudni, a mi több eddig rejtélyes dologra némi világot vet. A grófnak Delière Jakob nevű inasa csakugyan, huszonkét évvel ezelőtt egy alig két éves fiút talált az utcán és azt azonnal urához vitte. Csakugyan a gróf nem adta a jelenet hazba, min: állítja, hanem inasára bízta, hogy valahol keresen számára helyet. Ez az inas a fiút valószínűleg faluhelyre vitte valami derék becsületű emberekhez és csak később emlékezett meg róla a gróf, a mennyiben gondos nevelésben részesítetté. Az inas, a mint értesültim, már évekkel ezelőtt kivándorolt és azóta mit sem hallott magáról. Én ugy hiszem, ez a Delière sokkal többet tudott már ura felől, semhogy tanácsosnak tartotta tovább a szolgálatában maradni és elárulni sem akarta, annál sokkal becsületesebb volt."

Darvil Emil az úgynök minden szavára figyel s beszéde közben többször változott színe, végre felkiáltá: "Delière, Delière, ezt a nevet gyermekkoromban sokszor hallottam emlegetni; egy öreg jó asszony, kit anyámnak k-llett neveznem, így szólított mindig egy nála volt fiatal ember. Szegény nő már régen meghalt, azt a Delière-t pedig, kinek térdén sokszor játszottam, mint atdile kis gyermek, utóljára láttam azon a napon, melyen ama nevelőintézetbe kerültem, hol később megismerkedtem Leroy Alfonzzal. Delière

fogunk elzárkózni attól sem, hogy egy lépésel tovább menjünk; mert azokról a kiket bizalom állított az ügyek élére, jogosan elvárható, miszerint kötelességüknek, a melyre vállalkoztak, eleget tegyenek.

Vajha eredménye lenne eme felszólalásunknak s megszívlelnék azok, a kiknek száma lett.

Rebus.

Templomszentelés Pécskán.

(A bankett. — Bál a vendéglőben.)

— Saját tudósításokból.

Pécska, november 14.

Tegnap tudósításunk kivégzéséről adtuk most az ünnepességnek további részéről a következő tudósítást:

Miután a püspök a látogatásokat bevégezte, a paplaka hajlatot, hol Szabados kanonok plebánus nagy díszbelet adott.

Az ebédnél jelen voltak Német József püspök, Vég Aurél kir. tanácsos jószágigazgató, Ormos Péter alispán, Oltványi Pál szegedi prépost, Schaffer Antal nagybecskerei plebánus apát, dr. Kis János theologiai tanár, Faragó János batonyai, Pál Mátys gyorki plebánusok és segédlelkészek. Ott voltak továbbá Issekutz István járásbíró, Köpf György főszolgabíró, Fischer Miklós törvényszéki bíró, Kövér Imre Budapestről, Kövér Viktor, Kövér Márton szemleki biratokosok, Buj Sándor jószágigazgatósi fogalmazó, Krupp József kir. főjegyző, Issekutz Károly dr. megyei főorvos, Issekutz Mihály Magyar-Pécska főjegyzője, Réthy Károly ügyvéd, Pópa Demeter ó-pécsai gör. kel. plebánus, Kléa Károly ügyvéd, Bócsa Mátys pécsai fölbirtokos, Gaál Jenő dr. orsz. gyűl. képviselő, Halma Andor, Gyöngyössy Reszó, Kovács József építési vállalkozó, Hirdy Arpad, Kovács János M.-Pécska bírja stb.

Az első felköszöntőt a pécenyélt Szabados József mondotta XIII. Leopára és ő felsége a királyra, mint a legfőbb kegyura.

A gyönyörűen kidolgozott felköszöntőt álva hallgatta végig a díszes társaság és végén zajosan megéljenzte.

Ugyancsak 5. mondott toszót Szapáry gróf volt pénzügyminiszterre, ki alatt az építés megkezdett, és Tiszta Kalmára kinek pénzügyministersége alatt a nagy mű befejeztetett. Együttal lelkes szavakban emeli ki Vég Aurél kir. tan. jószágigazgató kegyuri képviselőnek nagy érdemeit ezen díszes templom létesítése és ily módonban való felépítése körül. Szíve mélyből fejezi ki az ő és hitközségének igazi háliját, őszinte elismerését és köszönetét. Taposás és lelkes éljenzés követé a szónok szavait, mely csak akkor szűnt meg, midőn a szónok ismét felkelt és Bonna a Sándor püspök egészégsére ürtet poharat, kiemelvén hogy ő nagyméltósága megértette a kincstár és a község törvényeit és pénzügyi helyzetét, s a maga részéről 20 000 frtot adományal segítette a mű megalkotását. (Eljenzés.)

Ugyancsak ő a templom elragadó szépségének elbeszéléséről tudatta, hogy ő nagyméltósága betegsége miatt a felszentelés maga nem végezhetvén, ezért helyettesét, jobbját, Német József püspök ő méltóságát küldte el, kinek egészégsére emeli poharát.

Általános figyelem között emelt erre szót Német József püspök és halasán köszönte meg a jó magyar-pécsaiak igazi szives fogadtatását és szeretetűk nyilatkoztatását, kijelentvén küldőjének eme szavai: "Közölje a jó pécsaiakkal, hogy örömmel

mondta nekem akkor, hogy Margit anyóka nem igazi anyám."

"Es hol töltötte gyermekéit, Darvil ur? — kérde az úgynök.

"Ama egyszerű falu nevét nem tudom. Távol tartották a többi falusi gyermekétől és ha olyankor a faluról volt szó is, csak úgy hallottam mindig, hogy: itt, vagy: nálunk."

"De minő indoka lehetett a grófnak, hogy egy árva gyermeket gondos neveletésben részesítsen, hisz a jótékonyág úgy látszik nem igen tartozik főerényei közé," jegyzé meg Taylorné.

"Nagysádnak úgy látszik kevés, vagy ha igen, úgy téves fogalmi vannak az ily emberek jelleméről, minőköz Varreux gróf tartozik," vizontá az úgynök. "Az ily celszövők észközöket nevelnek maguknak, I. Napoleon példájára árva gyermekekről gondoskodnak, ho- y annak idején azok befolyását hasznukra fordítsák. Varreux gróf, megegyedem, romlott, lelkiismeretlen jellemű, de tagadhatlan, hogy nagy észszel és műveltséggel rendelkezik."

"Csakugy tehetségeit nem fordítja mindig jóra, én is csak neki köszönhetem meglepőemet és kiképeztetésemet, de nagyon sajnálom, hogy haladatlansággal keserű érzelmek párosulnak," mondá Emil.

Dubois ur folytata: "A gyermek ruhából következtethette szülői vagyonosságát, s talán már akkor is kellő jutalomra számított, mig később más ötlet támadt a fejében."

E pillanatban lépet be Antal. Arcvonalai némi megbotránkozásról tanuskodtak, minőt Darvil még nem észlelhetett rajta.

"Asszonyom," mondá szerényen Jenny felé fordulva, mindig érzem magamban, hogy kegyed nem rokonzenvez velem, attól tartok, hogy nem egy hibát követtem el az ön személye ellen, de higgye el, nem érdemlém meg ama rossz vélemény, melyet velem szemben táplál. Tisztelettel akarom kivívni magamnak és bár könnyelmű, élvhajhász, sőt gyakran tunya is vagyok, esküszöm, hogy ön iránt haladatlal nem leszek! Én tényleg bízam a gróf szavaiban mert magam is kívántam, hogy gazdag szülők gyermeke lehetsek és mindenki kész azt elhinni, amit amugy is óhaj. De most megvagyok győződve arról, hogy a gróf bennem csak eszközt vélt találni, melynek segítségével millióra tehessen szert és hogy Darvil Emil tulajdonképen ama fiú, kit a gróf annak idejében magához vett."

"Micaoda, Picard ur, ön is azt hiszi?" kérde Jenny.

(Folytatás következik.)

ket szívemből osztom. Biztosítom őket szeretetemről! Mihez a maga részéről az Isten áldását kéri a templom létesítésére, a hitközségre és tevékeny plebánosára kire mint szives házigazdára is ürté poharát. (Általános éljenzés.)

Feszült figyelemmel hallgatta meg Vég Aurél jószágigazgató szavait is, ki a templomepítés keletkezésének lefolyásának történetét röviden vázolta. Az ő reá és ő nagyméltóságára a pénzügyminiszterre hártott érdemeket csak keresztényi kötelességnek tünteti fel, s ő nagyméltóságának tudomására fogja hozni, hogy a mü nagy sikerrel fejeztetett be. Eltelti különben a hazigazdát.

Réthy Károly a magyar-pécsai hitközség nevében Német püspökre, Szabados József a magyar-pécsaiak búszkeségére Ormos alispánra, a város szőlőjére, ugyan Oltványi Pál prépost pápai kamarás Schaffer apát esperesre mint az egyházi jeles előharcosaira és az ő jó barátaira, továbbá dr. Kis János tanárra, a mai nap egyházi szónokára emelte poharát.

Oltványi Pál Német püspököt élte, Pópa Demeter gör. kel. plebánus a teatvéri szeretetűt oly fenségesen hirdető és egykorló Német püspököt ivott, mire Német élte a gör. kel. egyház hitközségét és derék plebánosát. Vég Aurél Gaál Jenőre emelt poharát Oltványi Pál Vég Auréla, Schaffer becskerei plebánus pedig a magyar-pécsaiakat élte, kik között magyarul tanult és hová gyermekkori édes emlékek fűzik.

Buja Sándor szavalt el ezután a következő alkalmi verset, melyet Réthy Károly pécsai ügyvéd szerzett a felszentelési ünnepély alkalmából:

Templomszenteléskor.

Tétre borul, buzgón könyörögve Isteni áldást, Töléd a ki vagy Bócsa. Végel-n és Örökös! Minden igaz hívő, a ki tart sűjtö barágot, Ami békában, igazán imádj té, vagy. Feküdt lélekkel rebeg imáit az elő. Mert hozzá emelőd, a kebel indulat: Réke, mlaszt urad sziveinkben, áldva Hatalmad. Természet dicser, porba zuhant a gonosz. Messze dörög érezhanja haragnak szerte a légben. Szentelt hangzavall, nyujtja az áldozatot. Hazadnak ragyogó jelvénye sugárzik a légben. Dicsőörümet képez, a mi örökön igaz — Oh! nem emberi ész búszka dicsálda ez óra. A hit eszeget: gyöz a szívnek zavarán, És a hittelesség — kétegy elenyésztek örökre Vágyva a lélek hol égbe röpiült siet. Hallgass meg! szivből igazán száll az ima forró. És trónidhoz fel, jusson el lelki fohász. Istene mindennek! é világot ki ki teremtéd. Illáló látó vagy, s nyit a titok Te Neked, Tenzer újító zivartot ki égbe irányzol. S őszner általval Urnak a jetei zefir: Szomszár fűszálnak Te adod harmatnak a gyöngyét. Mindenszét sorás bírja a pillanatot: Téged imád mindaz, ki tud mondani emberi lénynek. S büntetés, áldás egy — és örök életen át. Hozzá: szől buzgó fűszára a hit szeretetnek. Műveben Nektar áldoz a véges óra. Áld meg e szent házat, ragyogó jelvénye zavarja El tölnek messze, a gonosz indulat. Veszre soka, áldás, igazi áhítat — öröme. Hívjon az érzés: ési térbe ne ejt-en a bai. Áld kegyesen forró szeretetű és drága Hazánkat. Sok zivartot állá már ki a jog s a hitűrt! Áld meg e hű népet, ki követ már egy ezer éve Harom, Örök és Egy Isteneim áld: a magyart.

A lelkes hévvel elszávalt hangulatos költeményt a társaság nagy tetázzással fogadta.

Végeztül Szabados József élte Halma Andor méltóságát, mint a templom felépítésének egyik sok érdemet szerzett munkását, s Kovács vállalkozó igazi lelkiismeretes munkájáért, Dan gl Antal fia udvari műorgonaépítő pártal műorgonájáért és Kövér Gábor művész szerkezetű orájáért és Gyöngyössy Reszót a díszes ol-tárképer.

Szép felköszöntőt mondott még Gaál Jenő dr. lelkes szavakban élteve a jószágigazgatót, majd a magyar catholicus klerust. Ezzel a felköszöntők sora majd 1/6 órákora a díszbelet is véget ért.

A község több előkelő családjánál is volt ez alkalommal nagyobb ebéd, mint Zdráhál Ferencz a vendégszeretetéről annyira ismert kincstári ispánja. Issekutz Mihály főjegyzőnél, Zabolcsy Károly kántornál stb. Ebéd után a püspök kíséretével azonnal utrakelt s tarackdurrogások között banderium és óriási község kíséretében ment az indóházhoz, honnan az esti vonattal tovább utazott. Este a nagyvendéglo szípen feldíszített termében rendkívül kedélyes és fesztelen táncmulatságot rögtönöztek, melynek rendezése első sorban Górics közjegyzői segédnek érdeme volt.

A táncmulatságon csaknem teljes számban ott voltak Pécska szép hölgyei, kiknek névsorát adjuk a következőkben:

Schwesztér Károlyné, Gavrilovits Istvánné, Papp Károlyné, Goldzierer Lajosné, Vojtek Kalmánné, Lázár százasóné. Brann Beniné, Zdráhál Ferenczné, Buja Sándorné (Arad) Krupp Józsefné, Pavlász Józsefné, Ficzay Ferenczné, (Arad) Sándrik Istvánné (Szemlek) Gartner Antalné, Badinné (Arad) Hosslyné, Könyvesné, Szegall Gabriellé (Arad) Schwesztér nővérek, Foly nővérek, Perlfass Paula, Kovács Katalin, Blau Irma, Blau Eszti, Zdráhál Emma, Seusa nővérek (Billet) Krajcsik Antonia, (Knéz) Gartner Amalia, Gartner Honka és Pavlász Teréz.

A mulatság a késő éjeli órákig folyt a leppompásabb hangulatban, azután a vendégek legnagyobb része a reggeli vonattal elutazott.

KÜLFÖLD.

A Wilson ügy. A "N. Fr. Pr." Párisból jelenti. Wilson ügye ama levelekre nézve, a melyek a Caffarelli pragen szerepek kedvezebbre fordult. Pragen rendőrfőnök e bizottság előtt a következő nyilatkozatot tette: "A kérdéses leveleket én vettem magamhoz és nagybűb bizonyosság okáért hálszóbanam öríztem mindaddig, mig a törvényeknek át nem adtam. Szilárd meggyőződés szerint a leveleket nem cseréltette ki, s a törvényeknek elő levelek ugyanazok, a melyeket én adtam át." Wilson szintén azt állította a vizsgálobrók előtt, hogy a levelek ugyanazok, a melyeket Limouzinhoz intett. Erélyesen tiltakozott az ellen a gyanúsítás ellen, hogy a leveleket kicserélte volna. — Andrieux képviselő

selő a mellet kardoskodik, hogy Wilsonnak joga volt, ha a leveleket visszakapta, azokat megsemmisíteni. Ha a helyett, hogy letagadja, azt maga újra leirta, mert Limouzin asszony saját védelmére szükségessé mondta, ez csak loyalté és semmi egyéb. Legfontosabb az a hír, hogy Durville-Maillefeu képviselő egy 1881-ből keletzett levelet mutatott fel, mely szintén ép oly papiruson volt írva mint Wilson szóban levő levelei, holott a papirkereskedő azt mondta, hogy ily papírost csak 1885. óta hozott forgalomba. Mind e dolgok meg felvilágosításra várnak. Wilson penteken a kamara megnyitásától kijelentette, hogy lakását az Avenue Jena-ra tette át. Az Elyséen többé senkit sem fogad el.

Botrány a francia kamarában.

A francia kamarában szombaton nagy botrány történt. M aillard interpellált, a mi-ért Poter kommunista költő temetésénél a rendőrség beavatkozott. Fallières belügyminiszter kijelentette, hogy a rendőrség a törvényes rendet védte, és nem engedte meg, hogy lázadási jelvényeket tűzzenek ki. Clovis-Hugues erre kijelentette, hogy Potier temetésénél ő képviselte a törvényeséget. Ezeket a szavakat a centrum tagjai haragból nevetéssel fogadták. Douville-Maillefeu a grót radikália képviselő erre felugrott és így kiáltott: "Ez szemtelenség! Mit jelent az a gyalázatos nevetés? Önök saját magukra köpnek. (Nagy zaj.) Ez alávalóság én nem tesszem a lábamat ebbe a házába, ha ezeket a nyomorultakat meg nem bélyegzik! E szavak hallatára a centrum tagjai a szónok felé rohantak, hogy megverjék, de a szónok otthagya a termet. Floquet elnök: Az imént hallott szavakat nem lehet elég szigorúan megírni. Tony Révilleon: (Spuller miniszter felé fordulva) Önnek nincs mit nevetni. Floquet elnök rendutasítja Révilleont és Douville-Maillefeure vonatkozólag így szól: Legjobban élte magát, azaz hogy elhagyta a termet. Erre a kamara 331 szóval 153 ellen kimondta, hogy napirendre tér.

LEGUJABB POSTA.

— Boulanger Párisban. Párisból 15-iki kelettel jelentették: Boulanger tábornok, kinek fogsága már letelt, ma este Clermont-Ferrandból Párisba megy, hogy részt vegyen azon bizottság munkálataiban, mely a tisztek beosztásával foglalkozik.

— A német trónörökös a halál nyerén. Lapunk tegnapi távirat megerősítést nyer, s a lapok egyértelműen jelentik, hogy a trónörökös hogyléte általábanosságban kielégítő, igen jól alszik, étrágya kitűnő és jó erőben van. Pillanatszerűen a betegség még évekig elhúzódhat (?). Mackenzie el fog utazni, azonban 14 nap múlva visszatár San-Remoba, ha időközben más intézkedések nem történnek.

A brüsseli udvarhoz oly értelmű hírek érkeztek, melyek szerint a német trónörökös közvetlen életveszélyben van.

TÁVIRATOK.

— A német trónörökös állapota. —

Berlin, nov. 14. (Az "Aradi Közlöny" eredeti távirata.) Újabb megállapodás szerint eltértek attól a szándéktól, hogy a trónörökös gégeje kivételék, mert megfontolták, hogy orvosi vélemény szerint a gége limetszése nem nyujt biztosítékot, hogy a betegség ismét vissza ne térjen, és hogy e műtét minden esetre nyomorékká tenné a trónörökösöt. Ha esetleg fulladás veszélye fordulna elő, akkor a légsző-felmetszés fog fogonatosíttatni.

— A delegációkiből. —

Bécs, nov. 14. (Az "Aradi Közlöny" eredeti távirata.) A magyar delegáció mai ülésében tárgyalta és változatlanul elfogadta a külügyi, tengerészeti és közös számszéki költségvetéseket.

— Baleset. —

Kolozsvár, november 14. (Az "Aradi Közlöny" eredeti távirata.) Földessy Sándor volt városi tanácsos ma délután halálszékében a monostori tóba full. Holttestét hazaszállították. Leányának esküvője holnapra volt kitűzve. A résztvét az egész városban általános.

HIREK.

— Arad és Vidéke.

— Fábán László főispán és Ormos Péter alispán a tegnapi reggeli vonattal, dr. Dalnok-Nagy Lajos főispáni titkár kíséretében hivatalos szemle-utrá indultak; tegnap a tornóvai, ma pedig a világiási járási főszolgabírói hivatal vizsgálgják meg, honnan ma kedden este térnek vissza.

— Arad város igazoló választmánya tegnapi délután Varjass József elnöklet alatt ülést tartott a város háza tanácsstermben.

— "A Kölcsey-Egyesület" felolvasásal. A "Kölcsey-Egyesület" választmánya most már véglegesen megállapította az első felolvasási cycclus sorrendjét, mely a következő: Nov. 18-án. Vónosnégyes, előadva R. M. and I. Vilmos, D. a. c. s. Ferencz, R. a. y. és dr. J. a. n. o. s. Béla urak által. P. a. r. e. s. István tanácsos ur:

